
７ 人や地域とのつながりに関する事項 

 

(１) 会話の頻度(Ｑ35) 

「電話やＥメールを含めて、ふだんどの程度、人（同居の家族を含む）と会話するか」を

尋ねてみると、総数、55～59 歳、60 歳以上とも、「毎日」が総数で 92.1％、55～59 歳で

94.6％、60 歳以上で 91.6％と大多数を占めている。大きく離れて「２日～３日に１回」が

総数で 4.7％、55～59 歳で 2.2％、60 歳以上で 5.1％、「１週間に１回」が総数で 1.4％、

55～59 歳で 1.1％、60 歳以上で 1.4％、「１週間に１回未満・ほとんど話をしない」が総数

で 1.7％、55～59 歳で 1.6％、60 歳以上で 1.8％の順となっている。 

55～59 歳と 60 歳以上を比較すると、「毎日」は 55～59 歳がやや上回っている。 

 

図７－１－１ 会話の頻度（Ｑ35） 
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〈総 数〉（表７－１－１） 

都市規模別にみると、「毎日」は大都市（89.7％）でやや低くなっている。 

性別にみると、あまり大きな差はみられない。 

年齢別にみると、79 歳以下では年齢が下がるほど「毎日」の割合がやや高くなる傾向が

みられる。 

 家族形態別にみると、「毎日」は、単身世帯を除く世帯では９割以上となっているが、単

身世帯では 75.7％にとどまり、「２日～３日に１回」が 14.6％を占めている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、「毎日」は心配がない人ほど割合が高くなってお

り、まったく心配ない人では 95.5％に達している。 

〈55～59 歳〉（表７－１－２） 

都市規模別は該当数が少ないため、表の数値は参考値にとどめ、分析は控える。 

性別にみると、「毎日」(男性 91.3％、女性 97.5％)は女性で高くなっている。 

 家族形態別にみると、「毎日」は、単身世帯を除く世帯では９割以上となっている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、「毎日」は心配がない人ほど割合が高くなってい

る。 

〈60 歳以上〉（表７－１－３） 

都市規模別、性別にみると、あまり大きな差はみられない。 

 家族形態別にみると、「毎日」は、単身世帯を除く世帯では９割以上となっているが、単

身世帯では 75.8％にとどまり、「２日～３日に１回」が 14.8％を占めている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、「毎日」は心配がない人ほど割合が高くなってお

り、まったく心配ない人では 95.2％に達している。 
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表７－１－１ 会話の頻度（Ｑ35） (％) 

【　総　　数　】 2,466 92.1 4.7 1.4 1.7 0.1
〔都市規模〕                     
大都市                          525 89.7 5.0 2.9 2.1 0.4
中都市                          1,020 93.2 4.3 1.1 1.4 -
小都市                          632 91.1 5.9 0.8 2.1 0.2
町村                            289 94.5 2.8 1.0 1.7 -
〔性別〕                         
男性                            1,162 91.3 4.8 1.7 2.0 0.2
女性                            1,304 92.8 4.5 1.1 1.5 0.1
〔年齢別〕                       
５５～５９歳                    371 94.6 2.2 1.1 1.6 0.5
６０～６４歳                    584 93.2 3.6 1.7 1.4 0.2
６５～６９歳                    483 91.1 5.6 1.2 2.1 -
７０～７４歳                    435 92.6 4.6 0.7 2.1 -
７５～７９歳                    343 89.8 7.0 2.3 0.9 -
８０歳以上                      250 90.0 6.0 1.2 2.8 -
６０歳以上（計）                2,095 91.6 5.1 1.4 1.8 0.0
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        267 75.7 14.6 3.7 6.0 -
夫婦二人世帯                    858 92.2 4.0 1.9 1.9 0.1
本人と親の世帯                  127 94.5 3.1 0.8 1.6 -
本人と子の世帯                  657 93.9 3.8 0.9 1.2 0.2
本人と子と孫の世帯              242 96.7 2.9 0.4 - -
その他                          315 97.5 1.9 - 0.3 0.3
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 95.5 3.1 0.5 1.0 -
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 92.3 4.5 1.8 1.4 0.1
家計にゆとりがなく多少心配である 559 90.7 5.7 1.1 2.1 0.4
家計が苦しく、非常に心配である  164 89.0 4.3 1.2 5.5 -
その他                          7 42.9 57.1 - - -
わからない                      10 90.0 - 10.0 - -
心配はない（計）                1,726 93.0 4.2 1.4 1.3 0.1
心配である（計）                723 90.3 5.4 1.1 2.9 0.3
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表７－１－２ 会話の頻度（Ｑ35) 

【　総　　数　】 2,095 91.6 5.1 1.4 1.8 0.0
〔都市規模〕                     
大都市                          459 89.3 5.4 2.6 2.4 0.2
中都市                          873 92.8 4.6 1.3 1.4 -
小都市                          516 90.7 6.8 0.8 1.7 -
町村                            247 93.9 2.8 1.2 2.0 -
〔性別〕                         
男性                            990 91.3 5.1 1.8 1.8 -
女性                            1,105 91.9 5.2 1.1 1.7 0.1
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        244 75.8 14.8 3.7 5.7 -
夫婦二人世帯                    781 92.1 4.2 1.9 1.8 -
本人と親の世帯                  76 93.4 3.9 1.3 1.3 -
本人と子の世帯                  536 93.3 4.5 0.7 1.3 0.2
本人と子と孫の世帯              230 96.5 3.0 0.4 - -
その他                          228 97.8 1.8 - 0.4 -
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 95.2 3.2 0.5 1.1 -
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 91.6 5.0 1.8 1.5 0.1
家計にゆとりがなく多少心配である 454 90.1 6.8 1.1 2.0 -
家計が苦しく、非常に心配である  139 89.9 3.6 1.4 5.0 -
その他                          6 33.3 66.7 - - -
わからない                      8 87.5 - 12.5 - -
心配はない（計）                1,488 92.5 4.5 1.5 1.4 0.1
心配である（計）                593 90.1 6.1 1.2 2.7 -

１週間に
１回
 

１週間に
１回未

満・ほと
んど話を
しない

わからな
い
 60 歳 以 上

総数
 
 

毎日
 
 

２日～
３日に
１回

【　総　　数　】 371 94.6 2.2 1.1 1.6 0.5
〔都市規模〕                     
大都市                          66 92.4 1.5 4.5 - 1.5
中都市                          147 95.9 2.7 - 1.4 -
小都市                          116 93.1 1.7 0.9 3.4 0.9
町村                            42 97.6 2.4 - - -
〔性別〕                         
男性                            172 91.3 3.5 1.2 2.9 1.2
女性                            199 97.5 1.0 1.0 0.5 -
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        23 73.9 13.0 4.3 8.7 -
夫婦二人世帯                    77 93.5 1.3 1.3 2.6 1.3
本人と親の世帯                  51 96.1 2.0 - 2.0 -
本人と子の世帯                  121 96.7 0.8 1.7 0.8 -
本人と子と孫の世帯              12 100.0 - - - -
その他                          87 96.6 2.3 - - 1.1
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 97.6 2.4 - - -
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 95.9 2.0 1.5 0.5 -
家計にゆとりがなく多少心配である 105 93.3 1.0 1.0 2.9 1.9
家計が苦しく、非常に心配である  25 84.0 8.0 - 8.0 -
その他                          1 100.0 - - - -
わからない                      2 100.0 - - - -
心配はない（計）                238 96.2 2.1 1.3 0.4 -
心配である（計）                130 91.5 2.3 0.8 3.8 1.5

１週間に
１回
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満・ほと
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表７－１－３ 会話の頻度（Ｑ35） 

(％) 
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 (２) 頼れる人の存在の有無(Ｑ36) 

「病気のときや、一人ではできない日常生活に必要な作業の手伝いなどについて頼れる人

の有無」を尋ねてみると、総数、55～59 歳、60 歳以上とも、「同居の家族・親族」が総数

で 78.8％、55～59 歳で 87.6％、60 歳以上で 77.2％と最も高く、次いで、「別居の家族・

親族」が総数で 37.4％、55～59 歳で 31.0％、60 歳以上で 38.5％となっている。総数、60

歳以上では、「近所の人」が総数で 12.2％、60 歳以上で 12.4％、「友人」が総数で 11.2％、

60 歳以上で 10.5％と続くが、55～59 歳では「友人」が 14.8％、「近所の人」が 10.8％と、

「友人」の方が上位となっている。なお、「いない」は、総数、55～59 歳、60 歳以上とも

2.4％とわずかである。 

55～59 歳と 60 歳以上を比較すると、「同居の家族・親族」は 55～59 歳が 10.4 ポイント

高くなっているが、「別居の家族・親族」では 60 歳以上が 7.5 ポイント上回っている。 

 

  

 

図７－２－１ 頼れる人の存在の有無（Ｑ36）（複数回答） 
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〈総 数〉（表７－２－１） 

   都市規模別にみると、「同居の家族・親族」は町村を除いて都市規模が小さくなるほど、

「近所の人」も都市規模が小さいほど、割合が高くなっている。 

性別にみると、あまり大きな差はみられない。 

年齢別にみると、「同居の家族・親族」は年齢が低くなるほど割合が高くなっており、55

～59 歳（87.6％）では９割近くがあげている。「友人」も年齢が低くなるほど割合が高く

なる傾向がみられる。「別居の家族・親族」は 55～59 歳（31.0％）で低く、80 歳以上

（45.2％）で最も高くなっている。 

   家族形態別にみると、「同居の家族・親族」は、本人と子の世帯（95.4％）、本人と子と

孫の世帯（99.2％）、その他の世帯（94.6％）で９割を超え、特に本人と子と孫の世帯では

全数に近くなっている。一方、「別居の家族・親族」は単身世帯で 65.5％に達し、夫婦二

人世帯（45.7％）でも５割近くがあげている。また、「近所の人」、「友人」、「その他」、

「いない」も他の家族形態に比べて単身世帯が高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、「同居の家族・親族」、「別居の家族・親族」は、

心配はないほど割合が高くなる傾向がみられる。 

〈55～59 歳〉（表７－２－２） 

都市規模別は該当数が少ないため、表の数値は参考値にとどめ、分析は控える。 

性別にみると、あまり大きな差はみられない。 

   家族形態別にみると、「同居の家族・親族」は、本人と子の世帯（98.3％）で高くなって

いる。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、「同居の家族・親族」は『心配である（計）』人

（80.8％）より『心配はない（計）』人（91.2％）で割合が高くなっている。 

〈60 歳以上〉（表７－２－３） 

   都市規模別にみると、「同居の家族・親族」は町村を除いて都市規模が小さくなるほど、

「近所の人」も都市規模が小さいほど、割合が高くなっている。 

性別にみると、「同居の家族・親族」（男性 79.8％、女性 74.9％）は男性で高くなって

いる。 

   家族形態別にみると、「同居の家族・親族」は、本人と子の世帯（94.8％）、本人と子と

孫の世帯（99.1％）、その他の世帯（94.3％）で９割を超え、特に本人と子と孫の世帯では

全数に近い。一方、「別居の家族・親族」は単身世帯で 66.0％に達し、夫婦二人世帯

（47.1％）でも５割近くがあげている。「近所の人」、「友人」、「その他」、「いない」

も他の家族形態に比べて単身世帯が高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、「同居の家族・親族」、「別居の家族・親族」は、

『心配である（計）』人より『心配はない（計）』人で高くなっている。 
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表７－２－１ 頼れる人の存在の有無（Ｑ36)（複数回答） 
(％) 

【　総　　数　】 2,466 78.8 37.4 12.2 11.2 1.3 2.4 0.3 143.6
〔都市規模〕                     
大都市                          525 73.5 41.0 8.8 10.3 1.9 4.8 0.8 141.0
中都市                          1,020 79.3 34.8 10.8 11.1 1.2 1.8 0.3 139.2
小都市                          632 82.4 38.3 14.1 12.2 0.9 1.6 0.2 149.7
町村                            289 78.5 38.1 19.0 11.1 1.4 2.4 - 150.5
〔性別〕                         
男性                            1,162 80.6 36.4 10.8 10.8 0.6 2.8 0.4 142.4
女性                            1,304 77.1 38.3 13.4 11.5 1.9 2.1 0.2 144.6
〔年齢別〕                       
５５～５９歳                    371 87.6 31.0 10.8 14.8 0.5 2.4 - 147.2
６０～６４歳                    584 83.7 37.8 11.1 13.7 0.7 2.6 0.5 150.2
６５～６９歳                    483 80.7 36.6 11.4 10.4 0.8 2.5 0.2 142.7
７０～７４歳                    435 77.0 37.0 14.7 10.8 0.7 2.8 - 143.0
７５～７９歳                    343 71.1 39.4 13.4 8.2 3.5 1.5 0.6 137.6
８０歳以上                      250 64.0 45.2 12.0 6.4 2.8 2.8 0.8 134.0
６０歳以上（計）                2,095 77.2 38.5 12.4 10.5 1.4 2.4 0.4 143.0
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        267 - 65.5 19.1 20.6 4.5 13.5 1.1 124.3
夫婦二人世帯                    858 79.3 45.7 12.4 9.4 0.9 1.7 0.2 149.7
本人と親の世帯                  127 77.2 40.9 14.2 11.8 1.6 4.7 - 150.4
本人と子の世帯                  657 95.4 23.9 12.2 10.0 1.1 0.5 0.5 143.5
本人と子と孫の世帯              242 99.2 28.5 9.9 11.6 - - - 149.2
その他                          315 94.6 24.4 6.7 9.8 1.0 - - 136.5
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 79.0 41.0 11.4 12.9 1.9 0.7 0.2 147.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 80.7 39.3 13.0 11.9 1.1 1.9 0.2 148.2
家計にゆとりがなく多少心配である 559 78.2 31.3 10.6 8.9 1.4 3.8 0.5 134.7
家計が苦しく、非常に心配である  164 67.1 34.8 13.4 9.1 - 5.5 1.2 131.1
その他                          7 28.6 42.9 14.3 - 14.3 14.3 - 114.3
わからない                      10 80.0 20.0 - 10.0 - 10.0 - 120.0
心配はない（計）                1,726 80.3 39.7 12.6 12.2 1.3 1.6 0.2 147.9
心配である（計）                723 75.7 32.1 11.2 9.0 1.1 4.1 0.7 133.9

わからな
い

回答計
 

近所の人
 

友人
 

その他
 

いない
 総 数

総数
 

同居の家
族・親族

別居の家
族・親族

 

 

表７－２－２ 頼れる人の存在の有無（Ｑ36)（複数回答） 
(％) 

【　総　　数　】 371 87.6 31.0 14.8 10.8 0.5 2.4 - 147.2
〔都市規模〕                     
大都市                          66 90.9 27.3 12.1 6.1 - 3.0 - 139.4
中都市                          147 87.8 29.3 14.3 7.5 - 1.4 - 140.1
小都市                          116 87.9 35.3 19.0 15.5 0.9 2.6 - 161.2
町村                            42 81.0 31.0 9.5 16.7 2.4 4.8 - 145.2
〔性別〕                         
男性                            172 85.5 27.9 13.4 7.6 - 2.9 - 137.2
女性                            199 89.4 33.7 16.1 13.6 1.0 2.0 - 155.8
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        23 - 60.9 30.4 8.7 - 26.1 - 126.1
夫婦二人世帯                    77 92.2 31.2 11.7 13.0 - - - 14
本人と親の世帯                  51 78.4 41.2 13.7 19.6 2.0 3.9 - 158.8
本人と子の世帯                  121 98.3 24.8 14.9 9.9 - 0.8 - 148.8
本人と子と孫の世帯              12 100.0 33.3 16.7 8.3 - - - 15
その他                          87 95.4 25.3 13.8 5.7 1.1 - - 141.4
Ｑ１〔現在の経済的な

8.1

8.3

暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 81.0 40.5 14.3 9.5 - 2.4 - 147.6
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 93.4 31.1 16.8 12.2 - 0.5 - 154.1
家計にゆとりがなく多少心配である 105 84.8 28.6 13.3 8.6 1.9 2.9 - 140.0
家計が苦しく、非常に心配である  25 64.0 28.0 8.0 12.0 - 16.0 - 128.0
その他                          1 100.0 - - - - - - 10
わからない                      2 100.0 - - - - - - 10
心配はない（計）                238 91.2 32.8 16.4 11.8 - 0.8 - 152.9
心配である（計）                130 80.8 28.5 12.3 9.2 1.5 5.4 - 137.7

55 ～ 59 歳
総数
 

同居の家
族・親族

別居の家
族・親族

わからな
い

回答計
 

近所の人
 

友人
 

その他
 

いない
 

0.0
0.0
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表７－２－３ 頼れる人の存在の有無（Ｑ36)（複数回答） (％) 

【　総　　数　】 2,095 77.2 38.5 12.4 10.5 1.4 2.4 0.4 143.0
〔都市規模〕                     
大都市                          459 71.0 42.9 9.2 10.0 2.2 5.0 0.9 141.2
中都市                          873 77.9 35.7 11.3 10.5 1.4 1.8 0.3 139.1
小都市                          516 81.2 39.0 13.8 10.7 1.0 1.4 0.2 147.1
町村                            247 78.1 39.3 19.4 11.3 1.2 2.0 - 151.4
〔性別〕                         
男性                            990 79.8 37.9 11.3 10.4 0.7 2.7 0.5 143.3
女性                            1,105 74.9 39.1 13.4 10.7 2.1 2.2 0.3 142.6
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        244 - 66.0 20.1 19.7 4.9 12.3 1.2 124.2
夫婦二人世帯                    781 78.0 47.1 12.3 9.2 1.0 1.9 0.3 149.8
本人と親の世帯                  76 76.3 40.8 10.5 10.5 1.3 5.3 - 144.7
本人と子の世帯                  536 94.8 23.7 12.7 9.0 1.3 0.4 0.6 142.4
本人と子と孫の世帯              230 99.1 28.3 10.0 11.3 - - - 14
その他                          228 94.3 24.1 7.0 8.3 0.9 - - 134.6
Ｑ１〔現在の経済的な

8.7

暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 78.8 41.0 11.6 12.7 2.1 0.5 0.3 147.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 78.5 40.7 13.2 11.1 1.4 2.2 0.2 147.1
家計にゆとりがなく多少心配である 454 76.7 31.9 11.0 7.9 1.3 4.0 0.7 133.5
家計が苦しく、非常に心配である  139 67.6 36.0 13.7 9.4 - 3.6 1.4 131.7
その他                          6 16.7 50.0 16.7 - 16.7 16.7 - 116.7
わからない                      8 75.0 25.0 - 12.5 - 12.5 - 125.0
心配はない（計）                1,488 78.6 40.8 12.8 11.5 1.5 1.7 0.2 147.1
心配である（計）                593 74.5 32.9 11.6 8.3 1.0 3.9 0.8 133.1
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(３) 生きがい(Ｑ37) 

   「現在、どの程度生きがい（喜びや楽しみ）を感じているか」について尋ねてみると、

総数では「十分感じている」が 39.1％、「多少感じている」が 43.7％となっており、両

方を合わせた『感じている（計）』が 82.8％となっている。一方、「あまり感じていな

い」は 13.7％、「まったく感じていない」が 3.0％となっており、両方を合わせた『感じ

ていない（計）』は 16.7％となっている。 

55～59 歳では「十分感じている」が 40.4％、「多少感じている」が 46.4％となってお

り、両方を合わせた『感じている（計）』が 86.8％となっている。一方、「あまり感じて

いない」は 11.1％、「まったく感じていない」が 2.2％となっており、両方を合わせた

『感じていない（計）』は 13.2％となっている。 

60 歳以上では「十分感じている」が 38.9％、「多少感じている」が 43.2％となってお

り、両方を合わせた『感じている（計）』が 82.1％となっている。一方、「あまり感じて

いない」は 14.1％、「まったく感じていない」が 3.2％となっており、両方を合わせた

『感じていない（計）』は 17.3％となっている。 

55～59 歳と 60 歳以上を比較すると、『感じている（計）』が 55～59 歳がやや高くなっ

ている。 

 

図７－３－１ 生きがい (Ｑ37) 
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〈総 数〉（表７－３－１） 

  性別にみると、「十分感じている」(男性 35.0％、女性 42.7％)は女性が高くなってい

る。『感じている（計）』(男性 80.9％、女性 84.4％)も女性がやや高くなっている。 

年齢別にみると、『感じている（計）』は年齢が低くなるほど割合が高くなる傾向がみ

られ、55～59 歳では 86.8％と最も割合が高くなっている。 

配偶者の有無別にみると、『感じている（計）』は既婚（配偶者あり）（85.3％）で高

く、未婚（69.0％）、既婚（配偶者と離別）（67.3％）ではそれぞれ低くなっている。 

家族形態別にみると、『感じている（計）』は単身世帯では 72.3％と低いが、二人以

上世帯ではいずれも８割以上で、特に本人と子と孫の世帯（89.3％）では『感じている

（計）』が約９割を占めている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、『感じている（計）』は暮らし向きが心配ないほ

ど割合が高くなっており、非常に心配な人では 55.5％と低いが、まったく心配ない人では

93.6％に達している。 

〈55～59 歳〉（表７－３－２） 

  性別にみると、「十分感じている」(男性 36.0％、女性 44.2％)は女性が高くなってい

る。 
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配偶者の有無別にみると、『感じている（計）』は既婚（配偶者あり）（89.4％）が最

も高くなっている。 

家族形態別にみると、『感じている（計）』は単身世帯（65.2％）で低くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、『感じている（計）』は『心配である（計）』人

（73.8％）より『心配はない（計）』人（93.7％）で高くなっている。 

〈60 歳以上〉（表７－３－３） 

性別にみると、「十分感じている」(男性 34.8％、女性 42.4％)は女性が高くなってい

る。 

配偶者の有無別にみると、『感じている（計）』は既婚（配偶者あり）（84.5％）で高

く、未婚（65.8％）、既婚（配偶者と離別）（66.7％）ではそれぞれ低くなっている。 

家族形態別にみると、『感じている（計）』は単身世帯では 73.0％と低いが、二人以

上世帯ではいずれも８割以上で、特に本人と子と孫の世帯（88.7％）では『感じている

（計）』が約９割を占めている。 

現在の経済的な暮らし向き別にみると、『感じている（計）』は暮らし向きが心配ないほ

ど割合が高くなっており、非常に心配な人では 52.5％と低いが、まったく心配ない人では

93.4％に達している。 

 

表７－３－１ 生きがい (Ｑ37) (％) 

【　総　　数　】 2,466 39.1 43.7 13.7 3.0 0.6 82.8 16.7
〔性別〕                         
男性                            1,162 35.0 45.9 15.3 3.0 0.8 80.9 18.3
女性                            1,304 42.7 41.7 12.2 3.0 0.4 84.4 15.2
〔年齢別〕                       
５５～５９歳                    371 40.4 46.4 11.1 2.2 - 86.8 13.2
６０～６４歳                    584 40.9 43.3 13.4 1.9 0.5 84.2 15.2
６５～６９歳                    483 37.1 44.5 14.7 2.7 1.0 81.6 17.4
７０～７４歳                    435 38.6 43.9 12.6 4.4 0.5 82.5 17.0
７５～７９歳                    343 33.8 45.8 14.9 4.4 1.2 79.6 19.2
８０歳以上                      250 44.8 35.6 16.4 3.2 - 80.4 19.6
６０歳以上（計）                2,095 38.9 43.2 14.1 3.2 0.7 82.1 17.3
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            116 27.6 41.4 24.1 6.9 - 69.0 31.0
既婚（配偶者あり）              1,862 40.3 45.0 11.9 2.4 0.5 85.3 14.2
既婚（配偶者と死別）            381 39.4 39.6 16.3 3.7 1.0 79.0 19.9
既婚（配偶者と離別）            107 29.0 38.3 24.3 7.5 0.9 67.3 31.8
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        267 35.2 37.1 19.5 7.5 0.7 72.3 27.0
夫婦二人世帯                    858 37.2 44.3 15.0 3.0 0.5 81.5 18.1
本人と親の世帯                  127 39.4 48.8 11.0 0.8 - 88.2 11.8
本人と子の世帯                  657 40.3 45.7 10.4 2.6 1.1 86.0 12.9
本人と子と孫の世帯              242 46.3 43.0 9.1 1.2 0.4 89.3 10.3
その他                          315 39.4 41.9 16.5 2.2 - 81.3 18.7
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 63.6 30.0 5.2 1.0 0.2 93.6 6.2
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 39.3 47.7 11.5 1.1 0.5 87.0 12.6
家計にゆとりがなく多少心配である 559 25.9 47.0 22.2 4.1 0.7 73.0 26.3
家計が苦しく、非常に心配である  164 18.9 36.6 23.2 19.5 1.8 55.5 42.7
その他                          7 42.9 28.6 14.3 14.3 - 71.4 28.6
わからない                      10 50.0 30.0 20.0 - - 80.0 20.0
心配はない（計）                1,726 45.2 43.4 10.0 1.0 0.4 88.6 11.0
心配である（計）                723 24.3 44.7 22.4 7.6 1.0 69.0 30.0
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表７－３－２ 生きがい (Ｑ37) (％) 

【　総　　数　】 371 40.4 46.4 11.1 2.2 - 86.8 13.2
〔性別〕                         
男性                            172 36.0 47.7 14.0 2.3 - 83.7 16.3
女性                            199 44.2 45.2 8.5 2.0 - 89.4 10.6
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            37 37.8 37.8 13.5 10.8 - 75.7 24.3
既婚（配偶者あり）              293 42.3 47.1 9.2 1.4 - 89.4 10.6
既婚（配偶者と死別）            18 33.3 55.6 11.1 - - 88.9 11.1
既婚（配偶者と離別）            23 26.1 43.5 30.4 - - 69.6 30.4
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        23 43.5 21.7 21.7 13.0 - 65.2 34.8
夫婦二人世帯                    77 39.0 49.4 10.4 1.3 - 88.3 11.7
本人と親の世帯                  51 51.0 39.2 9.8 - - 90.2 9.8
本人と子の世帯                  121 43.0 48.8 6.6 1.7 - 91.7 8.3
本人と子と孫の世帯              12 66.7 33.3 - - - 100.0 -
その他                          87 27.6 52.9 17.2 2.3 - 80.5 19.5
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 52.4 42.9 4.8 - - 95.2 4.8
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 44.4 49.0 5.6 1.0 - 93.4 6.6
家計にゆとりがなく多少心配である 105 29.5 44.8 22.9 2.9 - 74.3 25.7
家計が苦しく、非常に心配である  25 32.0 40.0 16.0 12.0 - 72.0 28.0
その他                          1 100.0 - - - - 100.0 -
わからない                      2 50.0 50.0 - - - 100.0 -
心配はない（計）                238 45.8 47.9 5.5 0.8 - 93.7 6.3
心配である（計）                130 30.0 43.8 21.5 4.6 - 73.8 26.2
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(％) 表７－３－３ 生きがい (Ｑ37) 

【　総　　数　】 2,095 38.9 43.2 14.1 3.2 0.7 82.1 17.3
〔性別〕                         
男性                            990 34.8 45.6 15.6 3.1 0.9 80.4 18.7
女性                            1,105 42.4 41.1 12.9 3.2 0.5 83.5 16.0
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            79 22.8 43.0 29.1 5.1 - 65.8 34.2
既婚（配偶者あり）              1,569 40.0 44.6 12.4 2.5 0.6 84.5 14.9
既婚（配偶者と死別）            363 39.7 38.8 16.5 3.9 1.1 78.5 20.4
既婚（配偶者と離別）            84 29.8 36.9 22.6 9.5 1.2 66.7 32.1
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        244 34.4 38.5 19.3 7.0 0.8 73.0 26.2
夫婦二人世帯                    781 37.0 43.8 15.5 3.2 0.5 80.8 18.7
本人と親の世帯                  76 31.6 55.3 11.8 1.3 - 86.8 13.2
本人と子の世帯                  536 39.7 45.0 11.2 2.8 1.3 84.7 14.0
本人と子と孫の世帯              230 45.2 43.5 9.6 1.3 0.4 88.7 10.9
その他                          228 43.9 37.7 16.2 2.2 - 81.6 18.4
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 64.8 28.6 5.3 1.1 0.3 93.4 6.3
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 38.4 47.5 12.5 1.1 0.5 85.9 13.6
家計にゆとりがなく多少心配である 454 25.1 47.6 22.0 4.4 0.9 72.7 26.4
家計が苦しく、非常に心配である  139 16.5 36.0 24.5 20.9 2.2 52.5 45.3
その他                          6 33.3 33.3 16.7 16.7 - 66.7 33.3
わからない                      8 50.0 25.0 25.0 - - 75.0 25.0
心配はない（計）                1,488 45.1 42.7 10.7 1.1 0.5 87.8 11.8
心配である（計）                593 23.1 44.9 22.6 8.3 1.2 68.0 30.9
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